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Un dique con disenho
(9 - 13 marzo 2009)

Las figuras adjuntas muestran vistas aéreas de posibles disefios para el dique que
retiene el agua de un embalse. Suponiendo que todos se construyen con los mismos
materiales y tienen las mismas dimensiones, {qué disefio es el mejor?:

(A) El que tiene el radio de curvatura dirigido hacia el interior del embalse.

(B) El que no tiene curvatura.

(C) El que tiene el radio de curvatura dirigido hacia el exterior del embalse.

A B C

AVISO: El objeto de Simple+mente fisica no va mds alld del placer que proporciona plantearse y
resolver sencillas cuestiones razonando (y experimentando) de acuerdo con principios bdsicos de la
fisica. No hay ningln tipo de compensacion, excepto la satisfaccion personal y no van dirigidas a ningln
grupo de personas en particular (es decir, estdn abiertas a todo el mundo).

El primer dia hdbil de cada semana se intentard presentar una nueva cuestion y la respuesta a la
cuestién anterior.
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Resp.: Debido a la presion hidrostdtica, el
agua del embalse ejerce una fuerza que actida

perpendicularmente sobre cada punto de la ¢
pared interior del dique, tal como se ilustra en /—”\
la figura adjunta. A B c

Aunque esta fuerza depende de la profundidad, para simplificar la discusién sélo
consideraremos las fuerzas que actdan a una profundidad determinada en dos puntos
simétricos del dique, representadas por las flechas de color rojo en los extremos de
cada dique. Descompondremos cada una de estas fuerzas en dos componentes, de

manera que una de ellas, F,, sea tangente a la pared del dique, tal como se muestra
en la siguiente figura.

F F, F, F,
A B C

Las componentes F, producen una traccién del muro en el caso A y una compresidn
del muro en el caso C (en el caso B la fuerza debida a la presidn hidrostdtica no tiene
componente tangente a la pared del muro).

En términos generales, el médulo (o esfuerzo) de rotura por compresion de la
piedra es mayor que el modulo de rotura por traccién. Por este motivo la piedra
resiste mejor la compresion que la traccion.

Asi pues, el mejor disefio para el dique es el representado esquemdticamente por la
figura C. Esto puede comprobarse observando fotografias de grandes embalses,
donde la curvatura hacia el exterior se percibe claramente a simple vista.



